高中语文第二册第四单元

〔基础性检测〕
1.下列黑体字形、音、义均正确的一项是    [    ]
A.轻而易举（ｊǔ举起）       明察秋毫（ｈáｏ细毛）
  稳妥（ｔｕǒ妥当）         范畴（ｃｈóｕ种类）
B.滂沱（ｐáｎｇ  ｔｕó雨下得很大）    粘稠（ｃｈóｕ密）
  短暂（ｚàｎ时间短）                  蒙昧（ｍèｉ糊涂）
C.童山秃岭（ｔóｎｇ秃）      匍匐（ｐú  ｆú爬行；趴）
  粗糙（ｃāｏ不细致）         洗掠（ｌｕè掠夺）
D.震耳欲聋（ｌóｎｇ听不见）    坍塌（ｔāｎ倒塌）
  倾泻（ｘｉè很快地流）        泛烂（ｌàｎ发水）
2.从下面四组词语中，分别选出黑体词在意义上不相同的一项。
①A.危在旦夕      B.危言耸听    
C.转危为安      D.危如累卵    [    ]
②A.防微杜渐      B.循序渐进    
C.渐入佳境      D.逐渐了解    [    ]
③A.一目了然      B.了如指掌    
C.草草了事      D.钩画了了    [   ]
④A.文过饰非      B.改过自新    
C.委过于人      D.过犹不及    [    ]
3.根据下面这段话，给“泥石流”下定义。
在一些山区的沟谷中，由于地表径流对山坡和沟床不断地冲蚀掏挖，山体常常崩塌滑坡，塌滑下来的大量的泥沙石块等固体物质被水流挟带搅拌，变成粘稠的浆体，在重力和惯性的作用下急速奔泻。这就是人们常说的泥石流。                                                  
4.对下段文字所运用的说明方法，归纳正确的一项是  [    ]
大约在三十二亿年以前，最原始的生命在海洋里诞生。根据化石所见，这些原始生命和今天的细菌相似。它们以海洋里自然形成的一些有机物为生，所以是一些“异养生物”。
A.列数字    作比较    下定义
B.列数字    作比较    诠释
C.作比较    打比方      下定义
D.列数字    打比方      下定义
5.请分析下面语段中画横线的部分，为什么不如原文好？（括号内是原文）
①蛙眼对运动的物体简直是“明察秋毫”，而对静止不动的物体却“熟视无睹”（视而不见）。                              
②人眼从外界获得的信息，不仅比其他感觉器官多得多，而且是其他感觉器官所不能获得的。（而且有些是其他感觉器官）      
③这道巨流，中间流速大，两侧流速小；表层流速大，底层流速小。在沟道较直的地方，这道巨流奔驰而下；在沟道弯曲的地方，这道巨龙左右游动。（好像火车奔驰，又宛如巨龙游动）                
阅读下列选段，回答6—7题
①例如飞机在六千米高空作水平飞行时，飞行员只能看到两侧八九公里和前方一二十公里狭窄范围内的地面。
②（乙）老鹰的眼睛视野却比人眼广阔得多。
③（甲）在这个区域里，对比较大的目标也不是总能准确无误地发现和识别的。
④由于受到视野和视敏度的限制，在高空飞行的飞行员凭肉眼很难发现和识别地面目标。
⑤展翅翱翔于两三千米高空的雄鹰，一下子就能发现地面上宽广范围内的一只小兔或小鸡。
⑥如果我们能够研制出一种类似鹰眼的搜索、观测技术系统，就能够扩大飞行员的视野，提高他们的视敏度。
⑦（丙）能够给导弹装上小巧的“鹰眼系统”，（丁）它就可以像雄鹰一样，自动寻找、识别、追踪目标，做到百发百中。
⑧如果能够研制出具有鹰眼视觉原理的“电子鹰眼”，就有可能用于控制远程激光制导武器的发射。
6.上述8句话正确的排列顺序应是    [    ]
A.④①③②⑤⑥⑧⑦        B.⑤⑥⑦⑧④①③②
C.④③①②⑤⑦⑧⑥        D.⑧⑦⑤⑥④①②③
7.文中(甲)(乙)(丙)(丁)处恰当的关联词是    [    ]
A.虽然    但是    因为      所以
B.纵然    因为    一边    一边
C.即使    但是      如果    那么
D.如果    那么    由于    所以
8.人眼的光学系统跟照相机是十分类似的。而且跟照相机只是把外界景物的图像映在照相软片上不同，人眼并不是把投射到视网膜上的图像一点不漏地传给大脑，而是先对图像进行信息加工，抽取线段、角度、弧度、运动、色度和明暗对比等包含重要信息的简单特征，并把它们编制成神经密码信号，再传给大脑。人眼的这种信息加工原理，对于改进某些机器的输入装置和自动控制系统的传送器，研制新型跟踪和发现系统，都具有十分重要的参考价值。
①这段有改动的文字，有一个地方不衔接，找出来并加以改正。          
②下面说法正确的一项是[    ]
A.这段文字，为了说明人跟的重要价值，采用了作比较的说明方法，用照相机与人跟作比较。
B.这段文字在说明人眼信息加工原理时，采用了由现象到本质的说明顺序。
C.“人眼的光学系统跟照相机是十分相似的”，这里指的是两者都能使客观景物形成映像。
D.人眼信息加工原理与照相机的“不同”，指它与照相机的机械映像不同，人眼能对图像进行信息加工选择。
③对这段文字的大意，归纳正确的一项是[    ]
A.说明人跟的光学系统跟照相机的感光系统的异同。
B.说明人跟的光学系统比照相机的感光系统更科学。
C.说明人眼信息加工原理和科学上的应用价值。
D.说明人跟信息加工原理在传送器和发现系统的重要参考价值。
9.删除下列与中心意思无关的一句，并调整保留其它四句，组成顺序合理的一段话。排列恰当的一项是[    ]
①当然，基础学科中也有好多道理是从生产实践中总结提高而来的；而且没有工农业生产，基础学科研究也无法搞下去。
②近来，由于电子计算机的运用，又出现了计算化学。
③我们一般提六门基础学科：天文，地学，生物，数学，物理，化学。
④工程技术的科学叫做应用科学，是应用自然科学中基础学科的理论来解决生产斗争中出现的问题的学问。
⑤所以基础学科之为基础是就其在现代自然科学体系中的位置而言的。
A.②⑤④①      B.③①④⑤    C.③②④⑤    D.④①⑤③
阅读《眼睛与仿生学》的片断，回答后面问题。
①蜜蜂的复眼因为具有特殊的结构，能够看到太阳偏振光的振动方向，②而这种方向与太阳的位置有(甲)的关联，③所以蜜蜂能够(乙)辨别太阳的方位，④确定自身的运动方向，⑤准确无误地找到蜜源或回巢。人们按照蜜蜂的复眼的________，制成了一种根据天空偏振光导航的航海仪器——“偏光天文罗盘”。应用这种罗盘，即使在阴云密布以及黎明或傍晚看不到太阳的时候，也不会迷失方向。特别是在不能使用磁罗盘的靠近南北两极的高纬度地区，使用这种偏光罗盘就更显得优越了。
10.划线部分的层次关系划分正确的应当是[     ]
A.①‖②│③‖④‖⑤      B.①│②‖③|||④|||⑤
C.①|||②‖③|||④│⑤      D.①│②|||③│④‖⑤
11.在空格(甲)和(乙)中应填入的一项是[    ]
A.
预定      随时    B.确定  随时
C.规定  同时        D.约定  同时
12.文中方框处应填入的短语是[    ]
A.特殊结构和运动方向    B.构造系统和视觉原理
C.结构特点和工作原理    D.成像特点和仿生原理
13.本段强调“偏光天文罗盘”的优越性，它体现与哪些物理因素有关？正确的说法是[     ]
A.
与气候、地理有关     B.与气象、地理有关
C.与光和磁力有关       D.与时间、磁力有关
阅读下列选段，回答后面的问题。
①跟人和上述各种动物的眼睛不同，另一类动物的眼睛别具一格。②例如蜻蜓的眼睛，没有人眼的那种眼球，也不能转动，而是靠着头部的转动朝向物体的。③它的表面是一层比较硬的半透明角膜，边缘与头部表面副为一体。④我们用显微镜观察，会惊异地看到，蜻蜓的一只大眼睛竟是由两万多只表面呈六角形的“小眼”紧密排列组合而成的。⑤每只小眼都自成体系，有自己的光学系统和感觉细胞，都能看东西。⑥这类由几十至几万个独立小眼构成的眼睛，叫做“复眼”。⑦虾、蟹、蜂、蚁、蝇等节肢动物的眼睛都是复眼。⑧复眼构造的精巧、功能的奇异，在某些方面为人眼所不及。⑨因此，复眼已成为人们极感兴趣的研究对象，给了人们种种有益的启示。
14.根据文中以蜻蜓为例说明的“复眼”的特点，给复眼下定义。                   
15.下面是对这段文字的几个判断，正确的有[     ]
A.这段文字属于事理说明，说明与一般眼睛迥然不同的“复眼”，给人以研究的兴趣和有益的启示。
B.这段文字属于事物说明，说明与一般眼睛迥然不同的“复眼”的构造与功能。
C.这段文字是按因果的逻辑顺序说明的。
D.这段文字是按总分总的顺序说明的。
16.对这段文字层次划分正确的一项是[    ]
A.①②③④⑤／⑥⑦⑧⑨
B.①／②③④⑤／⑥⑦⑧／⑨
C.①②③④⑤⑥⑦⑧／⑨
D.①②③④⑤／⑥⑦⑧／⑨
阅读下面选段，回答后面问题。
在中新世或其前后，由低等猿类中分化出现了大型的类人猿。将现代类人猿体格结构的解剖性状与这种古代类人猿化石作比较研究，可以知道古猿躯体各部分结构，是在高级动物中与人类最接近的。正因为古猿本身结构具有与人相接的性状，在一定的外界环境的作用下，古猿才有可能离开猿的系统而向着人的方向发展。
在树居生活环境的影响下，古猿躯体各部分在漫长的岁月里继续发生着缓慢的演化……长期这样的活动，就引起骨骼和韧带结构上的某些变化，为手和脚的进一步分化及两腿直立行走的进一步发展，准备了条件。
依据古气候资料，……地壳运动，使大陆上升，引起气候及地形变化，……因此，古人类工作者认为，大片森林的消失，是促使古猿从树上转到地面并逐渐运用足行走以适应地面生活的外界因素。
古猿转到地面生活后，开始时可能像现代类人猿以半直立的姿势行走，即当后肢直立行走时，仍需弯着腰用前肢手指的背面着地来起支持作用。等到前肢离开地面，完全用后肢行走并支持全身重量时，前后肢就发生了决定性的分化。从四肢着地到两肢直立行走，是古猿从猿的系统分化出来之后的一次质的飞跃。
17.对第1自然的分析，正确的一项是[    ]
A.运用比较的方法，说明古猿具备了转化为人类的条件。
B.运用正反对照的方法，说明古猿与现代类人猿的根本区别。
C.运用比较的方法，说明古猿具备了转化为人类的内因——躯体结构最接近人类。
D.运用正反对照的方法，说明古猿有可能离开猿的系统而向人的方向发展。
18.第2段中“长期这样的活动”指的是[    ]
A.古猿骨骼和韧带结构的活动。
B.长期树居生活的影响。
C.漫长的岁月。
D.长期群居生活的环境。
19.促使古猿逐渐用两足行走的外因条件是：                                                          
使古猿从猿的系统中分化出来之后的一次质的飞跃是：                                      
20.对这几段文字概括有误的一项是[    ]
A.具体说明了古猿离开猿的系统而向着人的方向发展的可能性、条件、外因，最后推测古猿从猿的系统分化出来之后的一次质的飞跃。
B.这几段文字用辩证唯物论的基本原理，说明古猿为什么会从猿的系统中分化出来，准确严蜜、逻辑性强。
C.这几段话，先说明古猿转化为人的内因，再说明外因，最后指出质的飞跃。边分析，边综合，具有很强的逻辑性。
D.这几段文字，引用大量化石资料，说明古猿是从猿的系统中分化出来的。
〔基础性检测〕答案
1.A    2.①B    ②A    ③C    ④D
3.泥石流是山坡上大量泥沙石块等固体物质，经地表径流的冲蚀挟带，沿着斜坡或沟谷奔泻的急流。
4.B    5.①“熟视无睹”是形容对眼前的事漫不经心。看惯了，只当没看见。而“视而不见”是形容对事物漠不关心，虽然看见了，却如同没看见一样”。后者与“明察秋毫”相对，更为准确。②加上“有些”克服了绝对化，使表达更加严密。③用“火车奔驰”和“巨龙游动”比喻“左右游动”，更为通俗易懂，生动形象。
6.A    7.C      8.①“而且”改为“但”  ②D    ③C    9.D
10.A    11.B    12.C    13.C    14.由几十至几万个自成体系，有自已光学系统和感觉细胞，表面呈六角形的独立小眼构成的眼睛，叫做复眼。
15.AC      16.B    17.C      18.B
19.长期树居生活的影响，加上远古气候、地形变化，使古猿从树上转到地面；从四肢着地到两肢直立行走。    20.D
拓展性检测
阅读下列选段，回答后面问题。
激光是一种频带很窄的单色光，是用特殊物质受辐射而产生的。它比白光相干性好，容易集中，它的一个重要用途就是进行激光通信。激光通信的优点是用小天线可以产生窄波束，方向集中，比探照灯强许多倍。如同一个神枪手可瞄准五公里之外苍蝇的眼睛。激光通信另一个优点是通信容量大，一个激光通信线路，可同时供一万多个用户打电话。直接利用激光通信的方式称为大气激光通信。大气激光通信也有其缺点，主要是激光传播易受雾、雨、雪等气候影响。近年来又在大气激光通信的基础上发展了光纤通信。
21.这段文字旨在介绍[    ]
A.激光    B.激光通信    C.大气激光通信    D.光纤通信
22.文中激光是从哪几方面介绍的？概括正确的一项是[    ]
A.性质、特点、产生方法、用途  B.性质、特点、功能，应用
C.光色特点、产生方法、优点、用途  D.频带、光色、产生、相干性、强度
23.下面列举激光通信的特点，不正确的一项是[    ]
A.方向集中    B.强度大  C.通讯容量大  D.易受雾、雨、雪的影响
24.本段说明文字，其逻辑顺序是[     ]
A.从性质特点到应用    B.从激光到大气激光通信    
C.从优点到缺点        D.从属概念到种概念
25.本段没有运用的说明方法是[    ]
A.打比方      B.作比较    C.分类别    D.举例子
阅读下列短文，回答文后问题。
①高等动物凭借着自己的神经系统，往往能够完成一些必需的生活功能以外的事情，例如：神经系统高度发达的狗熊，能够掌握十分复杂而又非常_____的动作。驯兽者正是利用狗熊这个特点，训练它学会各种令人捧腹的把戏。马戏演出中，狗熊驾驶摩托车是最受欢迎的节目。很明显，这种技巧不是狗熊生活中所必需的。
②这种完成并不是为了在自然条件下生存以必需的功能的能力，可以称作大脑的“功能剩余性”。同具有这种“剩余性”的高等动物不同，人的大脑具有“超剩余性”。
③人类从“追逐野兽同时自己又被野兽追逐的洞穴人”发展到“用机械武装起来的计算机时代的人”，是在没有显著生物进化下发生的。这些进步是人类社会的发展造成的，其中特别是人类能够继承非遗传性的文化成份，包括各种科学技术信息这个因素。
④人类发展史表明，原始人的潜在能力大大超过了它们为了维持一个生物种的生存所需要的能力。
⑤人脑的“超剩余性”是怎么来的呢？人脑的发达是进化的产物。决定这个进化的，是由于人类结成社会而产生和发展的劳动和语言。从类人猿向猿人的进化，从猿人向新人的进化，都是由于社会性的共同劳动促使语言的产生，并且从单调声音的语言发展到音节分明的语言。作为社会交际工具而产生的语言，同时也就成为思维的工具。劳动，语言和思维的发展促进了人脑的发达。人类研究表明，五十万年以前的印尼爪哇猿人的平均脑量竟是870毫升，可是现代类人猿的脑量只有325到650毫升。法国圣拉沙莽尔地方的古人的脑量已经超过1350毫升。到古人阶段以后，人脑不再增大，而继续朝脑结构复杂化方向发展。
26.第①自然段_______中应填入的词是[     ]
A.优美    B.高雅    C.协调      D.准确
27.第①自然段用“狗熊驾驶摩托车”的例子，意在说明[    ]
A.这个马戏节目最受观众欢迎。
B.狗熊能学会各种令人捧腹的把戏。
C.这种技巧不是狗熊生活中所必需的。
D.高等动物的大脑具有功能剩余性。
28.第②自然段中人脑的“超剩余性”是指[    ]
A.人脑所特有的完成比生存需要更复杂的功能和能力。
B.人脑具有继承非遗传性的文化成分（包括各种科学技术信息）的功能和能力。
C.人脑超越高等动物大脑功能剩余性的功能和能力。
D.人脑具有远远超过它为了维持一个物种生存而需要的功能的能力。
29.第③自然段中“非遗传性的文化成份”的意思是[    ]
A.是指后天学习积累起来的，不是从遗传得到的。
B.指在没有显著生物进化下产生的一种能力。
C.是指维持生存的本能以外的各种科学技术信息。
D.人类所特有的继承文化遗产的一种能力。
30.从第⑤自然段看，人脑“超剩余性”形成的必要条件是[    ]
A.劳动和语言  B.人脑、劳动和语言  
C.社会、劳动、语言和思维    D.社会性劳动和语言
31.这篇短文运用的说明方法是[    ]
A.举例子    列数字    作比较    引资料
B.下定义    举例子    列数字    作比较
C.分类别    举例子    作比较    下定义
D.分类别  举例子    列数字    作比较
32.本文说明的逻辑顺序是               
33.作文
根据下列材料（或自己查阅、补充一些材料），以“水火岂不相容”或“‘水火不容’辩”为题，写一篇700字左右的说明文。
材料：
①当炉火煤烧得更旺时，向炉膛内洒些水，会使炉火更旺（高温中碳与水蒸气反应生成一氧化碳和氢气，能够助燃）
②发电厂将重油与水配成乳剂作燃料燃烧，燃烧中，极微小的水滴产生一阵小小的爆炸，把重油粉碎成小滴，从而增加了重油与空气的接触面，使其充分燃烧。
③现代发明的燃烧电池，就是用水作燃料。水能分解出氢气和氧气，这些氢气和氧气在电池中就能直接反应，放出电来。
〔拓展性检测〕答案
21.B    22.C        23.B      24.A    25.D        26.D    27.D
28.D      29.A    30.C      31.B
32.按事物的因果关系，说明对象的特征。
33.作文（略）    
